

на достоверных статистических данных, оценивать эффективность этих индикаторов, а также предлагать новые методики по рейтингованию регионов.

Литература

1. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 08.12.2011 г. № 2227-р.
2. Гусев А.Б. Рейтинги инновационного развития регионов России. Онлайн-журнал «Капитал страны». – 2009. – 3 апреля. – URL: <http://www.kapital-rus.ru/index.php/articles/article/2574>.
3. Баткилина Ю.М., Гудкова А.А., Кольцов А.В. Совершенствование механизмов и инструментов инновационной деятельности в регионах Российской Федерации. Информационно-аналитический бюллетень № 6. – 2011. – 20 декабря. – URL: <http://www.csr.ru>.
4. Материалы официального Интернет-сайта Ассоциации инновационных регионов России [Электронный ресурс]. – <http://www.i-regions.org>.
5. Материалы официального Интернет-сайта Национальной Ассоциации Инноваций и Развития Информационных технологий [Электронный ресурс]. – <http://www.nair-it.ru>.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ НЕЗАВИСИМОСТЬ И НАЦИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В ПЕРИОД ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

Economic independence and national economic security during the integration process

Бармашов К.С., кандидат экономических наук, доцент,
Викторова Т.С., кандидат экономических наук, доцент,
филиал ФГБОУ ВПО «МГИУ», г. Вязьма

Barmashov KS, Ph.D., Associate Professor,
Viktorova TS, Ph.D., associate professor,
branch FGBOU VPO "MGIU", Vyazma

Аннотация

В статье проводится анализ экономической независимости и зависимость экономик стран и уточняется, каким образом на них влияют интеграционные процессы, происходящие в мире.

Abstract

The article analyzes the economic independence and the economy's and specify how they are affected by the integration processes in the world.

Ключевые слова: экономическая независимость, специализация, экономическая взаимозависимость, интеграционные процессы.

Keywords: economic independence, specialization, economic interdependence, and integration.

Такие свойства всемирного хозяйства, как системность, единство, иерархичность, множественность, проявляются в процессах интернационализации воспроизводственных процессов мирового хозяйства и интеграции. Процессы интернационализации протекают в некоем континууме, один полюс которого – независимость, другой – зависимость; где-то посередине находится взаимозависимость. Экономическая независимость присуща национальной экономике при условии, что она является "зарытой", воспроизводственные процессы при этом не зависят от объемов купли и продажи на мировом рынке товаров, услуг,

технологий. В условиях “закрытой” модели экономики процессы интернационализации практически отсутствуют.

Опыт двух десятилетий евразийской интеграции показал, что в связи с ориентацией постсоветских республик на мировые рынки усилилась их сырьевая специализация. Это в очередной раз подтвердило известную закономерность: интеграция менее развитых стран в мировую экономику опирается на их сырьевую специализацию, а более развитых – на товары с высокой добавленной стоимостью (полуфабрикаты, средства производства) [1].

Социально-политический эксперимент по созданию относительно “замкнутой” мировой системы социализма с планово-административными методами хозяйствования на несколько десятилетий оставил полтора десятка национальных хозяйств Восточной Европы на периферии всемирного хозяйства. Не удалось попытки создать замкнутые экономические системы в странах третьего мира, которые выбрали в качестве политической цели своего развития “некапиталистический путь развития”. Поскольку все суверенные государства обладают определенным уровнем политической независимости, в той или иной форме участвуют в международном разделении труда, прежде всего мировой торговле, то в мире нет ни одной страны, полностью экономически независимой или зависимой. Все субъекты мирового сообщества с разными возможностями имеют доступ на национальные рынки других стран.

Экономическую независимость иногда отождествляют с проблемой экономической безопасности. Национальная экономическая безопасность страны – это система политических и экономических мер, направленная на защиту национальных субъектов хозяйствования от внешних и внутренних неблагоприятных факторов, которые могут снизить достигнутый уровень жизни населения конкретной страны, вызывать рост социальной напряженности и тем самым нарушить развитие и нормальное функционирование воспроизводственных процессов. Обеспечение национальной экономической безопасности страны не предполагает создания “закрытой” модели экономики. Стремясь к суверенитету, т.е. к независимости, ни одно государство не стремится к полной экономической независимости. В тоже время большинство государств стараются так сформировать свою экономическую структуру, чтобы в минимальной степени подвергаться опасности иностранного контроля над спросом и предложением на внутреннем рынке. Возможность такого контроля обусловлена тем, что страны мира дифференцированы по экономической мощи, уровню развития, факторам политической и военной силы, месту и роли во всемирном хозяйстве. Неравномерность экономического развития создает возможности экономического и политического давления и шантажа одних государств на другие. Поэтому достижение национальной экономической безопасности возможно только в рамках международной экономической безопасности. А международная экономическая безопасность представляет собой систему экономического взаимодействия стран, которая исключает преднамеренное нанесение ущерба экономическим интересам какого-либо государства.

Экономическая зависимость характеризует отношения между странами, при которых развитие национальной экономики зависит от торговли с одним зарубежным партнером или одного товара. В условиях экономической зависимости процессы интернационализации носят ограниченный характер, затрагивают в основном сферу торговли.

Экономическая взаимозависимость характеризуется таким состоянием государства, при котором взаимопереплетаются не только торговые рынки, а национальные воспроизводственные процессы и совокупный капитал. Другими словами, суть экономической взаимозависимости состоит в том, что рост дохода в одной стране вызывает увеличение совокупного спроса в других странах.

В высшей степени взаимозависимости находятся индустриально развитые страны с одинаковым промышленным и научным потенциалом, экономическими и политическими системами. При этом экономика каждого такого государства зависит от другой в такой степени, что односторонние, несогласованные изменения экономической политики в одном государстве в одинаковой мере ударяют по национальным хозяйствам обеих стран. Если любая из этих стран в одностороннем порядке начнет изменять свою денежную, кредитную, налоговую системы в сторону «ужесточения», то это может привести к снижению мирового спроса на товары и услуги, которые производятся внутри каждой страны. В итоге это приведет к снижению уровня дохода и занятости не только на национальном рынке, но и в других странах.

Для определения уровня экономической взаимозависимости государств можно использовать показатель мультипликационного эффекта передачи экономического роста. Для определения эффекта взаимозависимости необходимо знать, насколько прирост валового внутреннего продукта на 1 процент в одном государстве увеличивает доход в другом. Анализ международных экономических отношений говорит о том, что самый высокий уровень экономической взаимозависимости существует между промышленно развитыми странами, которые имеют население с высоким уровнем профессиональной квалификации. Чаще всего эти государства расположены в умеренном поясе. Структуры производства и рынки таких государств имеют похожие характеристики спроса и предложения. Они базируются на различиях в сравнительных издержках и дифференциации продукции, которые обеспечивают национальным производителям международную конкурентоспособность. Экономическая взаимозависимость обуславливает характер и направленность процессов интернационализации всемирного хозяйства как целостной системы.

Процедура обновления интеграционных процессов должна достаточно полно, четко, логично и последовательно выявлять номенклатуру и объем продаж выпускаемой продукции, которая будет конкурентоспособна как на внутреннем, так и на внешнем рынке.

Веским аргументом в пользу кооперации может служить то, что лидирующие на рынке предприятия располагают интеллектуальными новшествами, которые могут обеспечить дополнительное увеличение объема продаж конкурентоспособной продукции, как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Удержание, а так же улучшение позиций на рынке требует больших усилий по наращиванию конкурентоспособности предприятий и усиления их преимуществ. Конкурентные преимущества предприятия в рамках специализации можно усилить за счет привлечения сторонних инвесторов, производственных партнеров, наращивания объемов поставок качественного сырья (материалов, комплектующих) в необходимых объемах и в соответствии со сроками поставок [3].

Процесс трансформации для стран Центральной и Восточной Европы сопровождался значительным падением промышленного производства, ВВП,

снижением занятости населения и как следствие, снижением уровня жизни населения. Позже начался рост общих экономических показателей. Особенно это было заметно в Польше, в Чешской республике, Словении Венгрии [4].

Большим и важным спектром в странах ЦВЕ является проблема продовольственного обеспечения населения, обеспечение занятости населения, использования земли, финансового баланса и внешней торговли. Ключевым звеном перехода стран к стабильному прогрессивному развитию является промышленность. На сегодняшний день нужны большие инвестиции, чтобы приспособить, модернизировать и заменить имеющиеся оборудование, технологии, воспитать и обучить новые кадры работников, обладающих хорошими профессиональными знаниями и навыками.

Процессы реформ в рыночной экономике охватили все страны ЦВЕ. Отсутствие такой практики привело к ошибкам в осуществлении этого процесса. Не все трансформационные изменения проходили в необходимой последовательности. Например, рыночное ценообразование в России и на Украине было внедрено до того как устранили монополии производителей. А данная монополия образовалась по причине того, что этим предприятиям все досталось от прежней командно-административной системы. Недостаточно подготовленными оказались мероприятия по либерализации внешнеэкономического блока, что привело к резкому снижению конкурентоспособности стран на мировом рынке.

Для развития экономик стран ЦВЕ очень важно привлечение инвестиций в страну. Проблема инвестирования предприятий в России связана с большими затратами на частичную или полную замену основных фондов с рисками и отсутствием инновационной привлекательности предприятий и привлекательного инвестиционного климата во внешней среде. Препятствиями к стимулированию инвестиций являются: не полная определенность экономической политики; отсутствие реальной и всесторонней программы стратегического развития страны; хождение в стране двух неравнозначных валют в сфере экономики. Малое и среднее предпринимательство сосредоточено на рублевой валюте, а топливо-сырьевой сектор страны сосредоточен на долларе. В стране слабые инфраструктурные отрасли экономики. Не развиты производственная и социальная инфраструктуры и т.д. Отсутствие полного доверия населения государству, правительству, финансовым институтам и управленческому персоналу. Слабо развито руководство инвестиционной политикой. В России основным финансовым источником инвестиций являются валовые (национальные) сбережения, которые представляют собой ту часть располагаемого дохода, которая не была израсходована на конечное потребление товаров и услуг [5].

Для государства важно стимулировать инвестиционную деятельность предприятий для противодействия вхождению экономики в длительную депрессию. Для этого необходимо повысить инвестиционную активность субъектов предпринимательской деятельности; сделать доступным банковский кредит за счет снижения ссудного процента; приоритетным направлением реформ должно стать совершенствование финансово-кредитных механизмов; повысить темпы развития отраслей и производств; усилить роль государства в создании благоприятных условий для активизации инвестиционной деятельности и стимулирования частных инвестиций, включая иностранные. Вся человеческая цивилизация находится на переломном этапе своего развития, которое должно привести либо к принципиально новому качеству ее жизнедеятельности, либо к раз-

рушению в экологическом кризисе, который охватывает не только природную среду обитания людей, но и экологию, как человека, так и общества. Переход всей жизнедеятельности людей к новому качеству сопровождается весьма значительным ускорением всех процессов, которые значительным образом меняют условия, алгоритм, характер, последствия поведения людей и образа их жизни во всех сферах их существования, в том числе социально-экономической и производственно-технической. Инновации выражаются в разработке систем автоматизированных машин и механизмов, полностью управляемых компьютерными системами, применительно ко всем видам материального и интеллектуального производства, а также услуг, в том числе и высококвалифицированных, включая проектирование и конструирование, услуги образования и оказания медицинской помощи, а инвестиции в реальный сектор экономики концентрируются на производстве и внедрении этих систем [2].

Опыт большинства западных стран показывает, что наиболее высокого экономического развития добились те страны, которые формировали инвестиции в течение длительного времени и государственные инвестиции в этих странах сосредоточены в отраслях, от которых зависит национальная безопасность, производство общественных товаров.

Литература

1. <http://www.inosmi.ru>.
2. Бармашова Л.В., Кошелева И.А., *Инновационно-инвестиционный процесс в условиях глобальной трансформации, Научные труды Вольского экономического общества России, т. 125.*
3. Викторова Т.С., Бородулин В.Ю. *Моделирование системы менеджмента в воспроизводственном процессе, Труды Вольского экономического общества России, том 125, М.: 2009.*
4. Зинченко В.В., *Социально-политическая и экономическая трансформация современных транзитивных обществ Европы, Менеджмент в России и за рубежом, 2012, № 1.*
5. Кузнецова А.И., *Управление инвестиционной привлекательностью предприятий научно-промышленного комплекса, М.: URSS, 2010.*

Literature

1. <http://www.inosmi.ru>
2. Barmashova LV, IA Koshelev, *innovation and investment in the global process of transformation, Proceedings of the Wolski Economic Society of Russia, Vol 125,*
3. Viktorova TS, Borodulin VJ, *modeling management system in the reproduction process. Proceedings of the Wolski Economic Society of Russia, Volume 125, New York: 2009*
4. Zinchenko VV, *social, political and economic transformation of modern societies transitive European Management in Russia and abroad, 2012, № 1.*
5. A. Kuznetsov, *Office investment potential scientific and industrial complex, Moscow: URSS, 2010.*

ОСОБЕННОСТИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ СФЕРЫ УСЛУГ (НА ПРИМЕРЕ МЕДИЦИНСКОЙ ОТРАСЛИ)

Features of enterprise innovation services (for example, the healthcare industry)

Власюк Ю.А., к.э.н., доцент,

УО "Брестский государственный технический университет" г. Брест

**Yu.A.Vlasyuk, PhD, Associate Professor,
Brest State Technical University, Brest**

Статья посвящена характеристике и анализу инновационной деятельности предприятий сферы услуг. Проанализирована специфика инновационной